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Susirinko biotuvos Seimas
Lietuvos Seimas tapo sušauktas 

rudens sesijos posėdžiams rugsė­
jo 6 d. Svarbiausiu reikalu bus 
svarstymas naujos KONSTITU­
CIJOS projekto Senojoj Konstitu­
cijoj buvo pažymėta, kad po 10 me 
tų galės būti persvarstyta ir ple­
biscito keliu priimta nauja, arba 
paliekama senoji. Naujosios Kon­
stitucijos projekte paliekami pa­
grindiniai dėsniai tie patys.

Seimas taip pat svarstys mokės 
čių įstatymą. Iki šiolei mokeščių

sistema daugiau rėmėsi netiesiogi­
niais mokeščiais, o dabar manoma 
ją pakeisti padidinant tiesioginius 
mokeščius ir sumažinant netie­
sioginius.

Visi Seimo atstovai dalyvaus 
TAUTOS šventės iškilmėse, ku­
rios įvyksta rugsėjo 8 d. bažnyti­
niu ir pilietiniu paminėjimu. Są­
ryšy su Tautos šventės minėjimu 
laukiama kaikurių nusikaltėlių 
amnestija.

Mussolini vizituos liitlori VokiEtiioi
Oficialiai yra pranešta, kad šio 

mėnesio antroj pusėj Mussolini iš­
vyks į Vokietiją pasimatyti su 
Hitleriu, šiam dviejų diktatorių 
susitikimui priduodama didelės 
reikšmės.

Pirmasai susitikimas įvyks 
Berchtesgaden, privačiuose Hitle­
rio namuose. Vėliau Mussolini va­
žiuos į Berlyną ir dalyvaus Vokie­
tijos kariuomenės manevruose.

šis Mussolini susitikimas su Hit­

leriu patvirtina Italijos su Vokie­
tija stiprų susiartinimą.

Niurenberge (Vokietijoj) pra­
sidėjo Nacių Kongresas, kuris tę­
sis visą savaitę. Atsisakė šiame 
Kongrese dalyvauti Hitlerio pak­
viesti šie diplomatai: Apaštališ- 
kasai Nuncijus, Norvegijos ir Pe­
ru ministerial.

Vokietijos uždraudė žydams įs­
toti į Priesiekusiųjų Advokatų Ko­
legiją.
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TOKIJO miesto vaizdas, iš kur eina visi kinų - japonų karo direktyvai

Pnraovainj vėl mia nvsIlHlJa
Paragvajuj įvyko nauja revo­

liucija. Senosios pulk Franko val­
džios šalininkai vėl paėmė krašte 
valdyti. Sukilime dalyvavo kariu­
omenė. Laikinoji Vyriausybė skel­

Paderevskis kaltina lenkti vyriausybę
Buvęs Lenkijos premjeras ir 

garsusis muzikas Paderevskis 
paskelbė užsienio spaudoj kalti­
nimą Lenkų Vyriausybės už ūki­
ninkų maištus Paderevskis pata­
ria Lenkų Vyriausybei atstatyti

Sovietu Rusijoj tebeina šaudymai «
Krasnogvardiejske iškelta dide­

lė byla del sabotažo ūkiuose. Tapo 
sušaudyta jau 18 komisarų.

Ukrainos premjeras Liubčenko

Konleiencita Viduržemio jūrii Klausimams
Anglijos ir Prancūzijos suma­

nymu šaukiama Konferencija aps­
varstyti Viduržemio jūrių padė­
čiai, kuri pastaruoju laiku pasi­
darė pavojinga prekinių laivų 
plaukiojimui. Konferencijoj pak­
viestos dalyvauti Vokietija, Rusi­
ja, Italija ir kitos valstybės, ku­

Sovietq Rusija pasiuntė noto Italijai
Sovietų Rusija pasiuntė notą 

Italijai del nuskandinimo dviejų 
prekinių laivų reikalaudama at­
lyginimo ir kaltininkų nubaudimo. 
Italijos Vyriausybė griežtai panei 

biama iš 3 asmenų: Franko, Aya­
la ir Smito.

Paskutinės te egramos prane' 
ša, kad sukilėliai pučą pralaimė­
jo.

demokratiją, šis kaltinimo raštas 
buvo tilpęs ir viename Lenkijos 

laikrašty, bet tuoj buvo konfis­
kuotas. Sąrišy su juo suimtas taip 
pat vienas žymus Krakovos Uni­
versiteto profesorius Kot.

pats nusišovė, nes buvo įtartas 
kontrrevoliucijoj prieš Sovietus. 
Jo vietom paskirtas Mykolas Pon- 
darenko.

rios tiesioginių reikalų su Vidur­
žemio jūrėmis. Konferencija įvyks 
Nyono mieste, Šveicarijoj. Išank- 
što manoma, kad ši konferencija 
neturės pasisekimo, kadangi ją 
greit gali suskaldyti Rusijos - Ita­
lijos nesutarimai.

gė kaltinimą ir atsisakė visai svar 
styti reikalą. Galimas diplomati­
nių santykių nutraukimas tarp a- 
biejų valstybių.

Ispanijos Mūšiai eina Trijuose Frontuose
Vakarų fronte: Nacionalistų ka­

riuomenė ryžtasi šį visą frontą 
greitu laiku likviduoti. Pasiliko 
tik Asturijos ir Oviedo provinci­
jos, kurios jau iš trijų pusių yra 
apsuptos ir teturi vieną išėjimą 
per Kantabrikos jures. Netrukus 
numatyta užimti paskutinis svar­
besnysis uostas Gikon. Guberni- 
stai visur lengviai pasiduoda ne­
bematydami kitokios išeities.

šiaurės fronte: Gubernistų o- 
fensyva Aragonijos provincijoj 
nepasisekė. Nacionalistai visu 
frontu perėjo į kontrofensyvą. 
Smarkiausi mūšiai eina ties Bel- 
čite ir Mediana. Šis frontas laiko­
mas dabar svarbiausiu, nes čia na­
cionalistai nori prasimušti į Vi­
duržemio jures ir atkirsti Valen- 
ciją nuo Katalunijos. Tiesia lini­
ja iki jūrių yra tik 120 kilometrų.

Japono! baigia užimti rytine kimi dali
šiaurės Kinijoj Japonai baigia 

įsiviešpatauti. Kaikurie Kinijos 
miestai pasidavė taikiai.

Japonai turi išdirbę planą šiau­
rės Kiniją prijungti prie Mandžiu 
rijos ir šios valstybės sostinę per­
kelti į Pekiną. Visame okupuota­
me krašte bus paskelbta oficíale 
tikyba Konfucijaus.

Japonų Krašto Apsaugos Mi­
nisterija priėmė papildomą biu­

džetą Kinijos reikalams, kuris su­
daro 2542 milijonu jenų. (Jena 
beveik lygi arg. pezui).

Japonijoj paskelbtas komuniz­

Pietų fronte: Ofensyva buvo Į 
pradėję gubernistai, bet prie Pe- Į 
narroya paguldė 400 milicijanų ir 
turėjo pasitraukti. Buvo taip smar Į 
kių susirėmimų prie Pozoblanko. 
šis frontas neturi svarbios reikš­
mės civiliniame kare.

Graikijos pasieny tapo nuskan­
dintas prekinis anglų laivas “Wod 
ford”, kuris vėžė maisto produk­
tus į Valenciją.

Sovietų Rusijos laivas “Blogo- 
jev” taip pat nuskandintas Grai­
kijos vandenyse.

Iš nacionalistų Ispanijos atvy­
ko į Vokietiją 114 vadų dalyvauti 
Nacių Kongrese Niurenberge.

Iš Madrido išgabenta yra 300.- 
000 gyventojų. Manoma iki Naujų 
Metų dar tiek pat išgabenti.

mas žmonijos priešu, šiuo norima 
sustiprinti sudarytą paktą tarp 
Japonijos ir Vokietijos.

Japonai pareiškė protestą Čeko­
slovakijai už gabenimą ginklų į 
Kiniją. Galimas tarp abiejų val­
stybių diplomatinių santykių nu­
traukimas. Kaip atsimenam toks 
santykių nutraukimas jau yra į- 
vykęs tarp Portugalijos ir Čeko­
slovakijos.

Smarkus Mūšiai eina tarp Kinų 
ir Japonų Sanghajuj. Japonai kas- 
kartą daugiau išsodina savo ka-

SUVIENYTŲ VALSTIJŲ 
BALANSAS PASYVUS

š. A. Suvienytų Valstijų preky­
bos balansas pe ršių metų sep­
tynis menesius pasiekė 114 milijo­
nų 913.000 dolerių deficito. Per 
tą laikotarpį įvežta į Suvienytas 
Valstijas už 1.886.974.000 dol. ir 
išvežta už 1.772.061.000 dol.

XXX
Lietuva pasiūlė Sovietų Vyriau­

sybei pasikeisti politiniais nusi­
kaltėliais. Lietuvai rupi grąžinti 
sušaudytųjų lietuvių generolų Put 
nos ir Boraukos šeimos.

XXX
PARAGVAJUJ paskelbta plati 

politinė amnestija. Gali grįžti visi 
ištremtieji ir taip pat paleidžiami 
suimtieji kalėjimuose. Tačiau pa­
daryta išimtis komunistiniam gai­
valui, kuriam nepritaikoma am­
nestija.

XXX
TRIESTE (Italijoj) Austrai įsi­

taisė savo uostą. Vieną uosto da­
lį jiems pigiai išnuomavo Italai, 
čia turės savo, muitinę ir apsau­
gą.

riuomenės ir užbokavo visus Kini­
jos uostus.

Japonai iki šiolei neskelbia Ki­
nijai karo, bet savo puolimus pa­
teisina kariška ekspedicija nuba­
usti kaltininkus ir apginti pačią 
Kiniją nuo banditų ir komunizmo.

HONG-KONG (Kinijoj) praėjo 
baisi vėsula, kurioj žuvo 600 žmo­
nių.

Visi į Mergaičių popieti ši sekmadieni Pavilionio svetainėje.
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Siiprlnhim Will patriofizmi
Lietuvių Tauta yra pasirinkusi savo švente rugsėjo 8 d., ku­

ri supuola su Marijos gintino dienos minėjimu. Tai gražus pa­
triotizmo su tikėjimo jausmais suderinimas, kurį lietuvių tauta 
mokėjo išlaikyti ir juo didžiuojasi, šių TAUTOS šventę mes mi­
nėsim šį sekmadienį bažnytinėmis pamaldomis ir pilietiniu susi­
rinkimu iškeldami jos pilną reikšmę.

Tikrasai lietuviškas patriotizmas išpfeukia iš Tėvynės ir jos 
papročių meilės. Išeivijoj šis jausmas ypatingai turi būti kilnus 
ir stiprus, kad galėtų 'atsilaikyti iš visų pusių gręsiančiam pa­
vojui. Svetimame krašte gyvenant nutautėjimo pavojus yra ne­
mažas. Tačiau didžfeusias kliūtis tikrajam patriotizmui pasireikš­
ti dažniausiai sudaro pačių lietuvių netinkamas to jausmo su­
pratimas.

Lietuviškas patriotizmas! iškrypsta dviem šių dienų pasi­
reiškiančiom srovėm: materialistiniu socializmu ir betikybiniu 
nacionalizmu. Deją, turime savo tarpe bujojančio materialistinio 
socializmo, kuris savu žarų išsisklaido dviem srovelėmis: moderu 
otų ir griežtu. Pirmasis dar eina tautiškumo skraiste prisiden­
gęs, o antrasis stačiai skelbia internacionalizmą. Tarp savęs jie 
sutaria materialistine pažiūra ir galutinu internacionalizmo sie­
kimu. šitoji srovė yra priešinga lietuviškos dvasios patriotiz­
mui, nes pamažu iškreipia jos prigimtį. Jos vadus su organizaci­
jomis ir spauda teisingai galim pavadinti nukrypusiais nuo TAU­
TOS idealų ir tarnaujančiais svetimiems dievams. Musų išeivi­
joj jų tarpe mažai terandame ir padorumo, nes prie savo tikslo 
jie eina žemiausiomis priemonėmis ir demagogija.

Antras lietuviškojo patriotizmo priešas yra betikybinis na­
cionalizmas. Tai yra naujausių laikų padaras. Seniau taip pat 
buvo žinomas tautiškas šovinizmas, bet jis neturėjo betikybinio 
ataspalyio. Tačiau vienas ir antras yra smerktinas, kadangi jie 
iškreipia tikrojo patriotizmo prasmę. Musų išeivijoj turim ir 
šios srovės atstovų, kurie ypač per spaudą akcentuoja pliką nacio 
nalizmą ir nors dar nedrąsiai, bet veda betikybinę liniją.

Tikrasai lietuviškas patriotizmas yra stipriai susijęs su ti­
kybiniais tautos papročiais. Kas juos rauna, tas kerta tautos me­
džio šaknis. Lietuviškoji išeivija tatai turi gerai suprasti ir už­
kirsti kelią patriotizmo silpninimui.

Tautiškai katalikiškos organizacijos ir jų vadai tai supran­
ta gerai, bet reikia, kad plačioji visuomenė gyvai dalyvautų ti­
krojo patriotiškumo gaivinime. Mums reikia stiprios tautiškos 
vienybes. Tačiau ši vienybė niekados negali būti su tokiuo ele­
mentu, kuris tik lietuvišką švarką benešioja, bet savo dvasia yra 
susvetimėjęs ir atsitraukęs nu oTautos idealų. Lietuvių Tautos 
Vadas Prezidentas Smetona vienoj savo patriotinėj kalboj yra 
pasakęs, kad tautai užvis reiklinga yra atranka, t. y. subūrimas 
sveikiausio elemento, kuris galėtų atsilaikyti prieš lietuvybės iš­
kraipymus ir išsaugoti Tautos idealą.

Tikrojon tautiškon vienyben mes kviečiame visus tautiečius. 
Pirmoj galvoj turi stipriai susiburti tas elementas, kuris pa­
triotizmą supranta Rugsėjo TAUTOS šventės prasme, kitaip sa­
kant, tautiniai tikybinis. Neabejojant, kad sveikoji atranka pa­
darys žymios įtakos į plačiąją visuomenę, kuri dažnai susikiaidi- 
na tiktai rėkiančiais Šukiais už svieto lygybę. Vienybė gi neįma­
noma su tokiuo elemetu, kuris savo prigimtim yra anarkistiniai 
griaunantis visokią tvarką: Dievo ir žmonių.

Rugsėjo 8 d. TAUTOS šventė tesie mums paskatinimu prie 
glaudesnio tautiškų jėgų bendradarbiavimo ir sudarymo išeivi­
joj stiprios patriotiškos barjeros.
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IŠLIKĘS AKMUO, ANT KURIO 
MURAVJOVO URĖDAI PASI­

GULDĘ PLAKDAVO ŽMONES
Stakliškyje, toje vietoje, kur 

dabartinė mokykla stovi, prieš 
1831 m. sukilimą buvo dvarininko 
Buffalo dvaras. Iš jo, kaip suki­
limo dalyvio, dvaras buvo atimtas 
ir atiduotas Muravjovo Koriko tė 
vui generolui, kaip majoratinis 
dvaras, čia augo ir jaunystę pra­
leido Muravjovas Korikas, busi­
masis generalgubernatorius. Mura 
vjovo tėvas buvęs labai žiaurus, 
baudžiauninkus smarkiai bausda­
vęs. Dar ir dabar yra ties moky­
kla užsilikęs akmuo, ant kurio Mu 
ravjovo urėdai pasiguldę žmones 
plakdavę. Dabar tas akmuo žymiai 
sumažėjęs, nes dalį akmens sta­
tant mokyklą, sunaudota jos pa­
matams.

REMONTUOJAMA ŠV. KAZI­
MIERO BAŽNYČIA

Pradedama remontuoti Vilniaus 
garsioji šv. Kazimiero bažnyčia. 
Šią bažnyčią rusai seniau atėmė 
iš katalikų ir perdirbo į cerkvę. 
Buvo atatinkamai perremontuota 
uždėti kupolai, viduje pertvarky­
ta Rytų apeigomis ir tokiu būdu, 
kaip Vilniaus soboras, gyvavo iki 
pokarinių laikų. Lenkų vyriausy­
bė tą cerkvę vėl perkrikstino į šv. 
Kazimiero bažnyčią. Bet ji taip su 
visomis rusų cerkvių žymėmis ir 
tebebuvo iki šiol. Dabar norima 
numesti visos buvusios cerkvės 
žymės ir bažnyčią nuodugniai atre 
montuoti. ■ l ^į^i [3

MAŽIAU LAUKINIŲ ANČIŲ
Pries keletą metų šeštokų apy­

linkėse laoai daug būdavo lauki­
nių ančių, kurios patraukdavo ne­
mažai medžiotojų. į šią apylinkę 
medžiotojų atvykdavo is Marijam 
poies, Lazdijų, Kalvarijos ir net 
Kauno. Dabar ančių jau žymiai 
mažiau. Mat, prieš keletą metų 
didžiulės pievos, kuriose veisdavo 
si antys, buvo nusausintos ir da­
bar šienaujamos. Ypačiai ančių y- 
ra mažai šiais metais.

jj* jjg
JAU IŠSKRENDA GERVĖS
Per Vilkaviškio apylinkėje esan 

čio Kumečių dv. laukus rugpiūčio 
10 dieną dideliame aukštyje buvo 
girdėti ir matyti skrendant išsiri­
kiavusių gervių pulkus.

Minėtame dvare beveik visuo­
met vėliausiai išsiperi gandrai, 
šių metų gandriukas, nežiūrint 
jau į praėjusį lėkiojimui laiką, dar 
tūpi lizde, kur jį stropiai maitina 
seniai.

-i’

NAUJI NAMAI PRIEGLAUDAI
Joniškio parapijos klebono ka­

nauninko Korzono rūpesčiu ir pa­
stangomis , mieste statomi dideli 
senelių prieglaudos namai. Namas 
yra didelis, gražus, trijų aukštų. 
Tai bus vienas iš moderniausių 
pastatų miestelyje.

Be to, name manoma duoti pa­
talpos dar ir vaikų darželiui, ku­
ris Joniškiui yra labai reikalingas 
Praėjusiais metais Joniškyje vei­
kė darželis, kurį lankė didelis 
skaičius vaikų.

GERAI UŽDERĖJO RIEŠUTAI 
žinovų žiniomis, šiemet dauge­

lyje Lietuvos vietų gerai užderėjo 
riešutai. Kad riešutai, būtų suim­
ti tik gerai išnokę ir pan., riešu- 
tavimo sezoną numatyta griežtai 
tvarkyti. Pati sezono pradžia nu­
skirta nuo rugsėjo 7 d.
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DIDELIS GAISRAS
Rugpiūčio 10 d. po pietų, ki­

lus nedideliai perkūnijai, žaibas į- 
trenkė į Visgailių kaimo gyvento­
jo J. Žukausko daržinę, kurioje 
buvo sukrautas šiemetis žiemken­
čių ir vasarojaus derlius. Esant 
dideliam vėjui, nuo daržinės ug­
nis persimetė į tvartą ir viskas 
sudegė. Iš gyvulių niekas nenu­
kentėjo, nes arkliai ir galvijai bu­
vo ganykloje.
VOS IŠGELBĖTAS MOKSLEI­

VIS
Rugpiūčio 8 d. Karmelitų pa- 

pludymyje skendo 9 m. amžiaus 
moksleivis Tadas Krigeris, gyv. 
Šiaulių g. Vaikas maudytis buvo 
atėjęs su savo motina, bet, šiai 
nematant, nubridęs gilion vieton 
pradėjo skęsti. Laimė, papludymio 
prižiūrėtojas A. Venckūnas spėjo 
jį ištraukti ir suteikė pirmąją pa­
galbą. Pažymėtina, kad šis prižiū 
retoj as šiemet jau išgelbėjo 33 
skęstančiuosius.

AUGA MIESTELIS
Prieš Didįjį karą Saldutiškis 

buvo žinomas, kaipo didelis, gra­
žus dvaras. Po karo dvaro rūmuo 
se buvo skirta bažnyčia, vėliau 
bažnyčia buvo pastatyta, pradėjo 
kurtis miestelis, atsirado krautu­
vės, buvo įvesta turgai. Kadangi 
Saldutiškis yra prie siaurojo gele 
žinkelio, kuris veda į Uteną, tai 
miesteliui steigtis sąlygos buvo pa 
lankios. Dabar Salduiškis jau tik­
ras miestelis, gražiame miškų fo­
ne. Didžioji Saldutiškio gatvė, ku­
ri eina į stotį, jau pradėta grįsti. 
Kadangi Saldutiškio apylinkės la- 

’ bai gražios ir susisiekimas pato­
gus, tai vasarotojų skaičius padi­
dėjo.
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TRYS SKENDIMAI
Ties Tarailių kaimu, netoli Tau­

ragės, Jūroje buvo trys skendi­
mai. Dantų gydytojo Mosto 16 
metų duktė, bemokydama kitą 
mergaitę plaukti pavargo ir, sro­
vei nunešus į gilesnę vietą, prade 
jo abidvi mergaitės skęsti. Buvęs 
ant kranto 5 klasės mokinys Kin- 
deris šoko į vandenį, priplaukė 
prie skęstančiųjų ir vieną išvilko 
į kraštą, o Mostaitė nugrimzdo į 
dugną. Greitai šis mažysis didvy­
ris vėl puolė į vandenį, panėrė ir 
suradęs skenduolę išvilko jau be- 
sąmonės į krantą, čia skubiai pa­
darė dirbtinį kvėpavimą, pašalino 
iš vidaus vandenį — ir po kelioli­
kos minučių mergaitė atsigavo.

Taip pat Jūroje nuskendo pik 
Gaberis, 22 metų amžiaus. Šio at­
gaivinti jau nepavyko.

ŠILUVAI JUBILIEJINIAI
METAI

šįmet sueina lygiai 325 metai, 
kaip Šiluvoje, dabartinės koply­

čios vietoje ant akmens apsireiš­
kė šv. Dievo Motina, šitas apsi­
reiškimas turėjo labai didelės rei­
kšmės ištisus amžius, šįmet šili­
nių metu šitą jubiliejų rengiama­
si iškilmingai apvaikščioti, todėl 
iš visos Lietuvos jau ruošiasi di­
deli maldininkų būriai. Tikimasi 
gauti gelečinkeliais žymių nuolai­
dų.

BIAURUS LENKŲ SKAUTŲ 
SMURTAS *

Olandijoje pasaulinėje skautų 
stovykloje dalyvauja ir Lietuvos 
skautai. Lietuviams skautams vi­
sur gerai sekasi, o ypatingai di­
delį pasisekimą turi parodėlė, ku­
rią visi stovyklautojai gausiai 
lanko.
. Nuolatiniai Lietuvos skautų sve 
čiai yra lenkų skautai. Jie būtinai 
norėjo, kad iš tos parodėlės būtų 
išimtas žemėlapis,, kur pažymėta, 
kad Vilniaus kraštas yra lenkų o- 
kupuotas.

Rugpiūčio 5 d., kai mūsų skau­
tai buvo išvykę ekskursuoti po 
Amsterdamą ir stovykloje liko tik 
sargyba iš 4 skautų, tai atėjo len­
kų skautų būrys ir mėgino žemė­
lapį nuimti, bet mūsų sargybiniai 
jį apgynė. Jų vadas net mūsų sve 
čių knygoje pasirašė: “Jums Vil­
niaus neatsiimti iš mūsų.” Rug­
piūčio 6 d. lietuvių skautams bu­
vo leista pasirodyti pasaulio tea­
tre. Kada mūsų skautai išvyko į 
teatrą, stovykloje teliko tik paro­
dos vedėjas Krausas ir mokyto­
jas Bacevičius. Kaip tik tuo metu 
į stovyklą vėl atvyko apie 40 len­
kų skautų. Vieni užpolė direkto­
rių Krausą, atsuko į užpakalį ran 
kas ir laikė, o kiti nuplėšė žemė­
lapį ir sudraskė. Tuo laiku kai 
lenkai žemėlapį plėšė buvo pilna 
mūsų stovykla lankytojų 
bet tie nesuprasdami, kas čia vy­
ksta, nieko mūsų skautams padė­
ti negalėjo. Mūsų mokyklos vado­

I 
I

VIEN TIK TAMSTAI
mes sukūrėme šį puikų patarnavimą, kurį taip įver­
tina daugelis tūkstančių mūsų klijentų.

SBUGUH5 - GREITUP1Ą - EKflNEMlŠKUPIlĮ
MŪSŲ PINIGU PERSIUNTIMAS
MŪSŲ TAUPOMOJI KASA '
MŪSŲ LAIVAKORČIŲ PARDAVIMAS
MŪSŲ PATARNAVIMAS LAIŠKU SAUGOJIME

JEI TAMSTA ESI PATEHKIHTAS
mes esame užganėdinti, nes esame Tamstos tikri drau­
gai ir mūsų NAUJI RŪMAI yra pastatyti Tamstos ge­
resniam patogumui ir patarnavimui, kad kaip to užsi­
tarnauja didelis mūsų Banko draugas

APLANKYK TAMSTA MUS-SAVO NAUDAI - MATYSI 
KAIP BUSI APTARNAUTAS

širdingai kviečiame

LIETUVIŲ SKYRIUSBANCO HOLANDÉS UNIDO
Buenos Aires Skyrius

Ceotraline įstaiga A g e n c i j a
B-me Mitre 234 CORRIENTES 1900

PINIGŲ PERSIUNTIMAS -----------  TAUPOMOJI KASA
LAIVAKORTĖS — Laiškų Saugojimas ir Persiuntimas

vybė šiuo reikalu pasiskundė vy­
riausiai vadovybei, šis lietuvių 
skundas rado atatinkamą atgarsį 
ir lenkų skautai viešai atsiprašė.

Lietuvių skautų stovykla turi 
didelį populiarumą, šveicarai su 
prancūzais domisi mūsų dainomis. 
Jie ateina ir užrašinėja liaudies 
dainas. Prancūzai ir lietuviai net 
į plokšteles įskudučiavo ir įdaina­
vo keletą dainelių, kurios rugpiū­
čio mėn. 8 d. jau buvo transliuo­
jamos per Paryžiaus radio stotį. 
Olandai domisi Lietuvos šokiais. 
Jų filmų b-vės operatorius šokė­
jus ir skudutininkus nufilmavo.

Dabar stovyklai įpusėjus, daro­
mi visoms tautoms vizitai. Visų 
tautų skautai daro arbatėles į ku­
rias kviečia kitų šalių stovyklau­
jančius skautus. Lietuviai tokią 
arbatėlę taip pat darys į kurią 
pakvietė visų Pabalti jos šalių at­
stovus ir kitus artimesnius bičiu­
lius. Jie gavo kvietimus iš latvių, 
estų, belgų, čekoslovakų, lenkų ir 
kitų. Arbatėlių metu pasikalba­
ma, padainuojama tautiškų daine­
lių, o lietuviai visur priedo dar tu­
ri paskudučiuoti.

Be to, kiekvieną dieną su savo 
tautinėmis vėliavomis dalyvauja­
ma paraduose, kuriuos priima Ba­
den Powelis ir Olandijos karalie­
nė. Parodų ir vaidinimų arenoje 
pažiūrėti susirenka po 200.000 
žmonių ne tik iš Olandijos bet ir 
kitų kraštų.

Turėdami valandėlę lais o lai­
ko, lietu vos skautai lanko Olan- 

i dijos žymesnes vietas.
Tsb.—
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«S IS LIETUVIU GYVENIMO » ’
Buenos Aires Lietuviai

is-

ANTRASAI ARGENTINOS 
EUKARISTINIS KONGRESAS 

LUKANE
KONGRESO TVARKA
Sekmadienis spalio 3 d.

Mergaičių diena. — Iš ryto
kilmingos pontifikalinės Mišios 
Bazilikoje. Po pi et. iškilminga pro 
cesija su šš. Sakramentu.

Trečiadienis spalio 6 d.
Kongreso atidarymas. Po piet: 

sutikimas Apaštališkojo Sosto Le­
gato kardinolo' J. L. Copelo ir iš­
kilmingas Eukaristinio Kongreso 
atidarymo aktas Bazilikoje.

Ketvirtadienis spalio 7 d.
Moterų ir merg'aičių diena. — 

9.30 Mišios su giedojimais, Pa­
mokslas ir procesija su šš. Sakra­
mentu.

Penktadienis spalio 8 d.
Berniukų diena. — Susitelkimas 

Bazilikoj ir Belgrano aikštėj. Mi­
šios su Komunija ir procesija su 
šš. Sakramentu.

šeštadienis spalio 9 d.
Vyrų ir vaikinų ir kariuomenės 

diena. — Mišios kariškiams Bazi­
likoj. Po Mišių susitelkimas Bel­
grano aikštėj ir pamokslo klau­
simas.

Po visam kariuomenės desfilia- 
vimas prieš Baziliką.

22 vai. vyrų susitelkimas. Pro­
cesija su žvakėmis, šš. Sakramen­
to adoracija ir lygiai 24 vai. Mi­
šios su Komunija Bazilikoj.

Sekmadienis spalio 10 d.
Eukaristijos ir šš. Panelės Lu- 

kano glorifikacija. — 9.30 Ponti­
fikalinės Mišios sporto aikštėj. 14, 
30 Kongreso užbaigos procesija ir 
uždarymo' žodis.

PASTABA. Visomis Kongreso 
dienomis, iškirus užbaigos, 16 v. 
iškilminga šš. Sakramento 
cija Bazilikoje.

Spalio 7 ir 8 dd. 15 vai. 
skiros vyrams ir moterims 
rencijos.
LIETUVIŲ PASIRUOŠIMAS EU-

KARISTINIAM KONGRESUI
Praeitą sekmadienį, rugsėjo 5 d 

buvo padaryta pradžia pasiruoši­
mui prie Eukaristinio Kongreso 
Atatinkamos pamaldos buvo atlai­
kytos Valentin Alsinos bažnyčioj, 
kurioje dalyvavo gražus lietuvių 
būrys, kurių žymi dalis priėmė ko­
muniją.

Po pamaldų įvyko pasitarimas 
parapijos salėje. Buvo aptarti 
praktiški maldininkų kelionės į 
Lukaną organizavimo klausimai, mas!
Iš nusitarimų žymėtini: 1. Tučtuo O mes, vyrai, tai mokėsime ge-

adora-

eis at- 
konfe-

jau pradėti maldininkų užrašinėji- 
mą į Eukaristinj Kongresą ir są­
rašą užbaigti savaite anksčiau 
prieš išvykimą; 2. Nustatyti užra­
šinėj imui stotis įvairiuose miesto 
ir priemiesčių rajonuose; 3. Gyvai 
prisidėti aukomis prie įsigijimo 
šilkinių vėliavų ir paminklinės 
lentos; 4. Maldininkų kelionė orga 
nizuoti ‘banaderomis“ (kaip ir ank 
ščiaū būdavo) nustatant mokesnį 
kiekvienam po $2.10; 5 Užrašyti 
visus dalyvių vardus ir pavardes, 
kurios bus viešai paskelbtos atsi­
minimui.

TOLIMESNĖ. PASIRUOŠIMO 
PRIE EUKARISTINIO KON- 

KONGRESO PAMALDOS 
šį sekmadienį, rugsėjo 12 d. bus 

iškilmingos pamaldos SANTA LU­
CIA bažnyčioje. Eis kartu pami­
nėjimas .TAUTOS ŠVENTĖS .ir 
pasiruošimas prie Eukaristini o 
Kongreso. Pamaldų pradžia 11 
vai. 45 m.

Sekmadienį, rugsėjo 19 d. bus 
atlaikytos pamaldos DOK SUDO 
bažnyčioje lOval.

Sekmadienį, rugsėjo 26 d. Uval 
pasiruošimo pamaldos BERISSO 
lietuviams.

Sekmadienį, spalių 3 d.paskuti- 
nės pasiruošimo pamaldos SAN­
TA LUCIA bažnyčioje.

Per visas šias pamaldas bus 
renkamos bendros aukos vėliavos 
įsigyti ir po pamaldų eis užsiraši- 
nėjimas kelionėn. Prašoma užsi- 
rašymo neužvilkti į paskutines die 
nas, nes važiuojančių skaičius rei­
kia išanksto priduoti automobilių 
kompanijai. Įsidėmėkit kad užsi­
rašyti galima iki spalio 3 d.
IR DARBŠTUMAS TŲ MERGAI­

ČIŲ
Nieko nepadarysi, kad 

tė tai ir darbšti. Tas jau 
nai visų žinoma. O jeigu 
dėsi, kad ir graži, tai bus
žiau nei daugiau, kaip šventa tei­
sybė .Na, žinoma ,jus man galit 
nepatikėti, bet štai vienas, kaip 
čia pasakius, pavizdys ar įrody­
mas: Mergaičių draugijos narės, 
renkdamosios rugsėjo 12 dienos 
popiečiui, kuris įvyks p. Pavilionio 
svetanėje, nutarė, kaip galint ma­
žiau išlaidų daryti. Ir užsiėmė štai 
kokį didelį darbą: ranka parašyti 
propagandinius lapelius ir juos iš- 

, platinti. Ar bereikia didesnio pa- 
siliginsim ir loterijos nepamir- 

. koks mūsų lietuvaičių darbštu-

rai įvertinti: vieton ką išgerti, pa 
aukuosim tuos pinigus Mergaičių 
draugijai. Be to už gėles gerai at- 
siliginsim ir leterijos nepamir­
šim.

Vyras 
TAUTOS ŠVENTĖS PAMINĖJI­

MO PAMALDOS
Šį sekmadienį, rugsėjo 12 d. bus 

atlaikytos iškilmingos pamaldos 
SANTA LUCIA bažnyčioje sąrišy 
su TAUTOS šventės minėjimu, 
kuri išpuolė rugsėjo 8 d. Pamal­
dų pradžia 11 vai. 45 m.

Po pamaldų įvyks susirinkimas 
Santa Lucia parapijos salėj.

JEIGU...
Jeigu tau suėmė širdį liūdnumas 
Ir nori iš to išsivaduoti — 
Nueik į Mergaičių popietį 
Linksmumą įgausi ir smagiai 

pašoksi.
Jei nori savo širdies draugę 

išrinkti
Tik čia tu ją pamatysi, 
Linksmų “Kanklių” orkestrui 

begriežiant
Savo meilę jai prisipažinsi.
Tik neužmirškit, šį sekmadienį 
Rugsėjo dvyliktą dieną, 
Mergaičių rengiamame popiety 
Linksmai ir sveikai praleisi dieną. 
Tad, seni, jauni, linksmus ir 

nuliūdę
Į Bernardo de Irigoyen skubėkit, 
Kai rasit šešiolika devinesdešimt 

antą numerį,
Pro tas duris įeikit.
Nebetkokiapoėtė bet Gerašokėja

ti

Berisso Lietuviai
Iš MŪS KAMPELIO

“Mindaugo” draugija rengiasi 
prie didelio vakaro, kuris įvyks 
žiemos sezono uždarymui. Bus pa­
statytas gražus veikalas “Pavog­
toji Sužieduotinė,” ir kiti paįvairi­
nimai. Be to visi draugijos nariai 
aukoja stambias dovanas del lote­
rijos, kuri įvks minėtame vakare. 
Diena ir pilna programa bus pa­
skelbta vėliau.

SVEIKINIMAI Iš LIETUVOS
Kaip žinome, ne per seniausiai 

išvyko į Lietuvą du uolūs “Min­
daugo” draugijos nariai, p. A. Ma­
linauskas ir p. A. žalga. Šiuo laiku 
draugijos pirmininkas gavo nuo 
jų laišką, kuriame prašo perduoti 
savo širdingiausius linkėjimus vi­
siems Mindaugiečiams ir ŠVYTU­
RIO skaitytojams.

P. A. žalga apsigyveno savo ū- 
kyje, o p. A. Malinauskas aplan­
kęs savo ūkį Raguvos miestely, 
mano ilgesniam laikui vikti į Kau­
ną ir iš ten plačiau para¿yti į ŠVY 
TURĮ.

Taip pat aprašo apie dabartinę 
Lietuvos pakilusią kultūrą ir jau­
nuomenės progresavimą.

“Per 10 metų — rašo — pasi­
keitė visa Lietuva. Ypač stebimės

Lankosi Buenos Airėj p. S. Vancevičius
Pereitą savaitę,- lankėsi ŠVY- Į prabus virš mėnesio laiko. Vėliau 

TŪRIO redakcijoje žymus visuo- persikels į Paragvajų, iš kur jau
grįž Brazilijon, tęsti savo darbą.

Linkime sėkmingai ištirti visa, 
kas rišasi su Lietuvių kolonizacija 
Pietų Amerikoje, ir tokiu būdu 
praskinti kelią lietuviui ūkininkui 
išeivijoje.

mergai- 
nuo se­
dar pri- 
nei ma-

AUKOS VĖLIAVOMS JAU 
PRADĖJO PLAUKTI

Kai kurie jau pasiskubino sudė- 
savo aukas Lietuvos ir Argenti­

nos šilkinėms vėliavoms įsigyti. 
Viso aukų eikalinga apie pustre­
čio šimto pezų. Už juos bus nupir 
ktos vėliavos ir padaryta paminkli 
nė bronzinė lenta, kuri bus nu­
vežta į Lukaną ir Bazilikos sienoj 
įmūryta, kaip lietuvių maldininkų 
atsiminimas Eukaristinio Kongre­
so dalyvavime ir Stebuklingajai 
šv. Panelei psiaukojimas.
Aukos Tumo-Vaižganto mokyklos 

rūmų statybai
Tumo-Vaižganto v. liet, moky­

klos rūmų statybai (aukų lapas 
Nr. 1), aukavo šie asmens:

M. šalčius, St. Vancevičius, S. 
Dulksnys po $10.00, VI. Mulokas 
$5.00, A. Preikšą $3.00, A. čiuče- 
lytė, A. Kalibotas po $2.00, P. Da- 
linda, P. Mažuolis, F. Dambraus­
kas, A.
$1.00.

Viso
Viso

aukomis suaukota $466.20.
čia išskelbiamų asmenų aukas 

rinko J. Budreika ir V.V. Nalivai 
ka.

Visiems Gerbiamiems Aukoto­
jams T.V.L.M.R.S.F. vardu nuo- 
širdžiąi dėkoju.

V. V. Nalivaika 
Fondo pirmininkas

ALKF organizacijos ir įstaigos:

L. K. šv. Kazimiero Bendruomenė:

Sv. Vincento a Paulo dr-ja
L. Mergaičių Globos dr-ja

e) Orkestras “Kanklės”.
b) Šv. Cecilijos choras,

Vaidintojų Būrelis
L. Jaunimo dr-ja

Lietuvos Pasiuntinybė ir Konsulatas

Buvusių Lietuvos Kariuomenės Karių 
Sąjunga

Argentinos Lietuvių Katalikų Federa- 
cjois Centras

c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125.
Buenos Aires

Prez. Antano Smetonos mokykla

Dariaus ir Girėno vardo lietuvių 
—• mokykla —

Adresai
“Švyturio” redakcija ir administracija
Olavarria 882, Buenos Aires.

-Sėtuvių Bažnyčia
Av. Montes de Oca 550.

Lietuvių Kolonijos Kapelionas 

a) šv. Kazimiero koplyčia,
c. Herrera 287. U. T. 23 - 6125

Lietuvių Tumo - Vaižganto Mokykla 
c. Brasil 2227. V. Castellino

A. L. Tautininkų Sąjunga
c. Fraga 115, Piñeyro, Avellaneda

Berisso “Mindaugo” dr-ja 

c. Ñapóles 4260.

Berisso Buy. Lietuvos Kariuomenės 
Karių Sąj. “Kęstutis”

c. Barcelona 3965.

mūsų nepa-

DOMEI 
prašome pa-

eina be jokios paramos bū- 
prašo visus skaitytojus atsi 

už prenumerata. ŠVYTU- 
užleidžia daugiau, negu kiti

ir džiaugiamės gražiu Kauno pa­
sikeitimu.”

Linkime ir toliau 
miršti.

BERISSIEČIŲ
Mieli skaitytojai:

tikrinti savo prenumeratas ir jei 
nesate atsilykine, prašome kuo 
greičiausiai tai atlikti. ŠVYTU­
RYS 
klėje 
teisti 
RYS
čia i¿ einantieji laikraščiai, Beris- 
siečiams vietos ,tad, mielas skai­
tytojau, pasiskubink už jį atsily 
ginti, idant šis rimtas laikraštis 
nenustotų Jus lankęs.

ŠVYTURIO Administracija 
PRANEŠIMAS

Š. m. rugsėjo 4 d. kviestas V. V. 
Są-gos Berisso skyriaus valdybos, 
visu lietuviškų organizacijų ben­
dras atstovų pasitarimas “9 Spa- 
lo” minėjimui, del blogo oro neį­
vyko.

Šis pasitarimas atidėtas ant 
rugsėjo 11 d. 20 val., Prez. A. 
Smetonos vardo mokyklos salėje, 
g. Callao 002.

V. V. S-gos Berisso Skyriaus 
Valdyba

Enrikez, A. Staskonis po

— $49.00.
su anksčiau skelbtomis

TŪRIO redakcijoje žymus visuo­
menininkas ir žurnalistas p. Sta­
sys Vancevičius, Brazilijos lietu­
vių savaitraščio “Lietuvis” 
daktorius, kuris šiuo laiku 
si Buenos Aires.

Jaukiame pasikalbėjime 
kino apie savo kelionės 
Pirmoj vietoj p. Vancevičius nori 
susipažinti su Pietų Amerikos lie­
tuvių kolonijomis. Antrasis kelio­
nės tikslas tai - kolonizacija.

P. Vancevičius šį klausymą ma­
no gvildenti ne tik savo redaguo­
jamame savaitrašty, bet taip pat 
ir Lietuvos laikraščiuose, ši ke­
lionė kaip tik suteiks progos išstu­
dijuoti visas galimybes šiame, 
taip aktualiame, reikale.

P. Vancevičiaus yra nusistovė­
jusi nuomonė, kad kolonizuoti 
galima tik tokias šeimynas, ku­
rios dirba, ar yra dirbusios žemės 
ūkio srityje. Urugvajuj kolonizu­
oti neįmanoma, nes tam 
togių sąligų. 
Argentinoje 
Vancevičius 
pareiškė, nes dar nėra susipažinęs 
su šių šalių sąligomis. Gi Brazili­
joje, tas galima būtų padaryti, su­
buriant, mažiausia, keturias de­
šimtis šeimynų, prie kurių galima 
dar būtų apgyvendinti kokią de- 
setką naujai, iš Lietuvos, atvyku­
sių šeimynų. Tokiu būdu, naujie­
ji kolonizantai turėtų progos pra­
mokti dirbti Amerikos žemę.

P. Vancevičius Buenos Airese

rę- 
randa-

paaiš- 
tikslą.

Vg.

Pigiausia kelionė
i KAUNA 

per KIEL kanalą 
gėlimą parvažiuoti laivais

GDYNIA AM ERICA 
LINEAS

DE NAVENACION S. A
nėra pa-

Apie kolonizaciją 
ir Paragvajuje, p. 
savo nuomonės ne-

Sekantis išplaukimav iš 
Buenos Aires

ii

RU G SE J O 16 D. 1937

Pigu-
Kainos be kompetencijos

Patogu-
kabinos 2 asmenims

CLINICA DENTAL — 
“SANTA LUCIA”

Centros Calle 39 Nr. 193 — LA PLATA — U. T. 4648-Roeha
Pranešam mūsų gerbiamiems klijentams ir visuomenei, kad 

klinika persikėlė į naujas, erdvesnes patalpas, sulig 
virš nurodyto adreso.

Dantų traukimas, taisymas, naujų sudėjimas kaučuko ir 
įvairios burnos ligos.

Priima: Nuo 14 iki 19 vai. kiekvieną darbo dieną.
Lietuviams žinomas, kaipo vienintelis dantų daktaras Berisso 
Calle MONTEVIDEO 861 ----— SKYRIUS BERISSO F. C. S.

Tarp Callao ir Guayaquil

C
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sveikas ir skanus

Atstovas:

BANCO POLACO
P. K. 0.

TUCUMAN 466
CORRIENTEo 2700

Laivakortės išvykimui ir gi 
miniu atsikvietimui 

parsiduoda
BANKUOSS IR TURIZ 

AGENTŪROSE
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II. D. UBierano PranilSKans Juknevičiaus kapas somoj Lietuvoj buvo šaulių Są- ris gražiai moka lietuviškai ne 
jungos įkūrėju. Tautiškumo dir-tik kalbėti, bet ir rašyti ir kurio 
voj buvo susidraugavęs taip pat tautiškas veikimas gerai yra žino-

Liūdna žinia praskambėjo Ar­
gentinos lietuvių kolonijoj: mirė 
jos . geriausias sūnus-veteranas 
Pranciškus Juknevičius . Ši grau­
di naujiena mane pasiekė tuo mo­
mentu, kada išlipau iš laivo sugrį­
žęs iš Paragvajaus Eukaristinio 
Kongreso. Sunku žodžiais išreikš­
ti širdgėlą, kuri netikėtai suspau­
dė krutinę, tarytum geležinių rep­
lių rėžiama. Gyvoj vaizduotėj te­
bestovėjo sveikas žmogus, gal tik 
gyvenimo metų ir naštos palink­
tas, o įvykusi neišvengiamos mir­
ties tragedija riedino ašarą per 
skruostą ir virpino lūpą amžino 
atilsio giliu atsidūsėjimu. Dar la­
biau buvo griaudu ir liūdna, kad 
neteko paskutinio sudiev pasaky­
ti, kuris per visą savo ilgą gyve­
nimą buvo gražiu tikėjimo ir pa- 
trijotizmo pavyzdžiu. Skaiči a u 
ŠVYTURY pareikštas katalikiškų 
jų organizacijų ir atskirų priete- 
lių užuojautas pasilikusiam naš­
laičiu vienatiniam vėlionies sūnui 
— Zeferinui, kuris jau gerai yra 
žinomas lietuvių kolonijoj garbin­
gų vėlionies tradicijų sekėju, o 
taip pat ir laidotuvių aprašymą, 
kurios sutraukė nemažą skaičių 
lietuvių ir artimųjų vietinių. To­
kią gilią užuojautą pridedu čia 
nuo savęs ir kartu noriu papildy­
ti ją žiniomis iš velionies gyveni­
mo ir veikimo.

A. A. Pranciškus Juknevičius 
buvo kilęs iš žemaitiškių bajorų 
šeimos ir gimė 1862 m. Tytuvė­
nų dvare. Mažas būdamas neteko 
tėvo, kuris pasimirė eidamas 33 
metus: jam važiu j ant iš miško už­
griuvo rąstas ir sunkiai sužeistas 
nebegalėjo pakilti iš ligos patalo. 
Pasiliko motina su trimis vaikais; 
vyresniu Jonu, jaunesniu Pranciš­
kum ir dar mažesne mergyte Ju­

zefą. Namus palietė gaisro nelai­
mė, kurioj • velionis Pranciškus 
smarkiai buvo apdegęs, bet pa­
sveiko. Del šios nelaimės ir kitų 
nepasisekimų teko ūkis parduoti. 
Paūgėję sūnūs išėjo tarnauti ka­
riuomenėn. Vyresnysis Jonas ne­
begrįžo iš Kaukazo, nes ten sukū­
rė savo šeimą ir įsigijo sodinynky 
stės ūkį. Jis taip pat yra miręs. 
Sesuo Juzefą apsigyveno Tytuvė­
nų miestely ir dabar ten tebegyve 
na turėdama 60 metų amžiaus, 
netekėjusi. Jai nupirko sklypą ir 
namus pastatė mūsų velioni s 
Pranciškus jau būdamas Argenti­
noje. šis turtas testamentu yra 
užrašytas vėlionies Pranciškaus 
sūnui Zeferinui. Velionis su viena­
tine seserim rūpinosi iki paskuti- 
niausių dienų. Man pačiam nela­
bai senai teko patarpininkauti per 
siunčiant jai 100 arg. pezų.

A. A. Pranciškus dar prieš ka­
riuomenę darbavosi miško srityje 
eidamas girininko padėjėjo parei­
gas. Iššaukus kariuomenėn tar­
navo Kaukaze. Po privalomos tar­
nystės dar buvo pasilikęs virštar- 
nyboj paaukštintu laipsniu ir tuo 
metu teko aplankyti Turkestaną. 
Pagaliau išsiilgęs Tėvynės metė 
karo tarnybą ir sugrįžo Lietuvon, 
čia jau neberado nuosavių namų 
ir įstojo senojon girininkystės 
tarnybon.

Nuo šio laiko prasideda vėlio­
nies aktyvus veikimas lietuviškoj 
dirvoj. Nors tuometiniai bajorai 
daugiausiai buvo aplenkėję ir ve­
lioniui nebuvo svetima iš mažens 
lenkų kalba, bet jis ryžosi pasida 
ryti atgimstančios lietuvių tautos 
pijonierium. Artimiausius santy­
kius palaikė su susipratusiu lietu­
višku bajoru Vladu Putvinsku, ku 
ris, kaip žinoma, jau Nepriklau-

su knygnešiu Urbaičiu ir jam pa­
dėjo gabenti, platinti ir reikalui 
esant slėpti lietuviškas knygas 
nuo rusų žandarų.

Velioniui teko pergyventi ir 
Kražių skerdynes. Gyvendamas ne 
toliese ir užgird-s Muravjovo ka­
zokų žiaurumus, buvo nuvykęs į 
skerdynių vietą ryždamasis padėti 
skriaudžiamiems tautos broliams. 
Bet aktyviai dalyvauti susirėmi­
me su kazokais jau nebeteko, nes 
šie buvo nugalėję beginklius žemai 
čius.

Rusų valdžios persekiojamas vė 
lionis pasiryžio išvykti Amerikon. ' 
Del akių ligos nepatekęs į Suvie­
nytąsias Valstijas pasuke į Argén 
tiną, kurion atvyko prieš 30 metų 
čia tuojau gavo darbo geležinke­
lių dirbtuvėse (Talleres del Fero- 
carril Sud) ir šiame darbe, sta­
liaus amatu, išdirbo iki pensijos, 
kurią jau prieš dvejus metus buvo 
ištranavęs. Pastovus darbas ir 
taupumas leido pasistatyti savo 
namus ir susidėti šiokio tokio ka- 

htalo. Tačiau nuosavybės jis li­
rai nenorėjo įsigyti vis vis galvo­
damas grįžti Tėvynėn.

A. A. Pranciškus Juknevičius 
jau turėdamas apie 50 metų am­
žiaus vedė žmoną Konstanciją 
Bražytę, kilusią iš Krekenavos 
parapijos. Ji buvo atvykusi 1911 
metais pas savo brolį, kuris laikė 
lietuvišką restoraną. Vėliau jos 
brolis nusigyveno su restoranu ir 
velioniui teko padėti iškeliauti į 
Suvienytąsias Valstjas. Iš šios 
moterystės juodu susilaukė vieno 
sūnaus, kurį pakrikštijo Zeferino 
vardu. Abu tėvai buvo gilūs pa­
triotai ir katalikai, todėl šios dva­
sios įkvėpė ir savo sūnui. Tai be­
ne vienatinis čiagimis lietuvis, ku-

* * *

I
® LIETUVIŠKA SPAUSTUVĖ |

Atskirų darbų kainos: g
Už atspausdinimo pirmą 1000 propagandinių 1 pelių S3- g

Už atspausdinimą pirmą 1000 laiškams blokų .... $ 9.-

Už atspausdinimą pirmą 100 komercinių kotelį ų S 1.50 ĮJį

Už atspausdinimą pirmą 100 vizitinių kortelių $ 0.80 B

Taipgi attekami įvairūs darbai ir svetimomis kalbomis K

Visais spaustuvės darbų reikalais kreipkitės asmeniškai H 
arba telefonu; U. T. 22—9476

Fraga 115 Piñeyro Avellaneda g

Reikalinga pagyvenusi tarnai 
tė, pusei dienos arba visai dienai.

Kreiptis: CASA RAYADA, 
Ate Brown 1441 BOCA.

AKUŠERĖ
A. BENEš BILEK

Daug jau pasidarbavusi lietu­
vių Kolonijoje’

c. LIMA 1217
U. T. 23 - B. O. - 3389

Priima kasdien nuo 9 vai. iki 
8 vakaro.

Sekmadieniais visą dieną

mas.visai Argentinos lietuvių ko­
lonijai. žmona Konstancija, nors 
buvo daug jaunesnė, bet pasimirė 
ankščiau dar 1933 metais. Judvie­
jų šeimyniškoji meilė buvo retai 
pavyzdinga. Po žmones mirties vė 
lionis Pranciškus pastatė jai ant 
kapo paminklą, dažnai prisiminda­
vo maldomis-Mišiomis ir neretai 
linguodamas seną gaivą sakydavo: 
mano prietelka jau labai manęs 
pasiilgo, reikės man paskubėti pas 
J4

Vėlionies Pranci¿kaus visuome- 
nis veikimas lietuviškoj dirvoj 
platus ir gausingas. Jis dalyvauja 
vienoj iš pirmųjų susikūrusioj Su- 
organizacijoj, vėliau “Aušroj” 
sivienijimo Lietuvių Argentinoje 
dar paskiau Nukentėjusiems nuo 
karo šelpti draugijoj ir Tautos 
Fonde. Jis perka Laivės paskolos 
lakštus, visur aukoja Lietuvos ir 
vietos visuomenės reikalams, sa­
vo namų sienas išpuošia patriotiš 
kais paveikslais. Gyvai pritaria 
atvykusiam iš Suv. Valstijų liet- 
vių kunigui švagždžiui ir padeda 
tvarkytis.

Po pasaulinio karo prasidėjus 
plačiai lietuviškai emigracijai vė­
lionies Pranci¿ kaus Juknevičiaus 
namai tampa tarytum prieglauda 
ypač naujai atvykusoims mergai­
tėms ir neturinčioms organizuo­
tos globos. Visos, ' “temperliškės” 
ir daug kitų ilgai min.s svetingus 
ir globojančius Juknevičių na­
mus.

I ■ Tuo metu prasideda ir gyvesnis 
visuomeninis veikimas lietuvių 
tarpe. -930 metais, susidaro Lietu­
vių Katalikų šv. Kazimiero Ben­
druomenė, kurios kasininku išren 
karnas velionis Pranciškus Juk­
nevičius. Tas pareigas jam teko 

i eiti dvejus metus ir po to buvo 
pakeltas Bendruomenės garbės na­
riu. Iš aktyvaus visuomeninio vei 
kimo pasitraukė del nestiprios 
sveikatos, tačiau nepalio įdomau­
tis ir morališkai bei materialiai 
remti. Pats velionis ragino savo 
sūnų Zeferiną jį seną pavaduoti 
ir nuoširdžiai džiaugėsi sūnaus pa 
lankumu lietuviškam veikimui. 
Kada katalikiškam veikimui tejo 
pergyventi spaudos krizį leidžiani

“švyturį“ velionis Juknevičius 
patarė savo sūnui paimti šio lai­
kraščio redagavimą ir pats finan-
savo jo leidimą. Vėliau atsiradus 
kitokiems organizaciniems sunku­
mams pirmoji moralė ir finansinė 
pagalba išėjo iš vėlionies. šie reiš­
kiniai pakankamai liudija Pran­
ciškaus Juknevičiaus nuopelnus 
lietuviškos išeivijos visuomeninėj 
dirvoj.

Visą sutraukus galime charak­
terizuoti velionį Pranciškų Jukne­
vičių dideliu lietuvių patriotu, ge­
ru kataliku ir nemažu labdariu. 
Pati jo asmenybė buvo kilni: re­
to tiesumo žmogus. Jo tautiški ir 
katalikiški įsitikinimai buvo ne­
palaužiami. Visados atvirai ir drą 
šiai jais rodydavosi. Asmeniškais 
draugais laikydavo tik tuos, ku­
rie mokėjo gerbti jo šventus įsiti­
kinimus. Nerūpėjo jų daug turė­
ti, bet žiūrėjo kad būtų tiesūs ir 
nuoširdūs. Pastebėjęs kieno nors 
palankumą liberalizmui, ar komu- 
nimai, ar pagaliau nesąžiningu­
mui, pasitraukdavo nuo to ir ne­
norėdavo su juo turėti jokių arti­
mesnių santykių. Tvirti įsitikini­
mai ir nepalaužiama valia visus 
vertė jį gerbti. Todėl drąsiai ga­
lima tvirtinti, kad rimtų priešų 
jis neturėjo, o nerimtieji susigė­
dinę tylėdavo.

A. a. Pranciškaus Juknevičiaus 
asmenybė pasilieka lietuviškai iš­
eivijai šviesiu šyturiu. Ant jo ka­
po uždėti organizacijų ir atskirų 
prietelingų asmenų vainikai galė- 

’ jo suvysti, bet skaisti atmintis 
niekados neišdils. Pasėtas geras 
grūdas turės pasireik¿ti derlingu 
vaisium ir gausia piūtim. Ypač 
malonu minėti, kad velionis savo 
gražias idėjas įskiepijo savo vie- 
natinniam sūnui ,kuris mokėjo 
jas gerbti dar gyvam būnant, mo­
kės išlaikyti ir užgesus brangiai 
gyvybei.

Ant a. a. Pranciškaus Juknevi­
čiaus kapo mes bėrėm saują že­
mės, kad ji pridengusi jo palai­
kus laikytų iki garbingo prisikė­
limo ir nepaliausime siuntę maldin 
gus atsidūsėjimus pas Viešpatį 
už jo vėlės amžiną ramybę.

Ramiai ilsėkis garbingas vete­
rane po svetingos žemės velėna, 
po giedriu Asgentinos dangum!

Kun. J. Janilionis
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Modernus VENERINIU LCU gydymas: ELENORAGIJA 
aštrioji ir krcniška: rralizai peržitiėjiirui ar gerai išgydytas. 
ODA ir SIFILIS. Kraujo analizar su Wassenrano reakcija. 
Slapumo. NEGALAVIMAS. Seksaulinis nusilpnėjimas. Vidu­
rių ligos: Širdis, Skilvis, Plaučiai (krutinės ir nugaros skaudėji­
mas), Kepenes, Inkstai. VARISA1, HEMORO1DAI, MO­
TERŲ: kroniški liuksai. Nėštumas. REUMATAS, Ciatika. 
GERKLE, NOSIS, AUSYS: Nosies sienes, migdolai, opera­
cijos tik 30 pezų. DIA 1 ERM1NA. X SPINDULIAI.
Neleisk veltui pinigų nei laiko. Tiktai čia gali tikrai išsigydyti, 
nes mūsų daktarai specialistai prižiūri asmeniškai, mūsų senoje 

Ir akredituotoje Klinikoje.
KALBAMA LIETUVIŠKAI.

Ekonomiški abonentai. Valdininkams ir darbininkamas išsimokė- 
jimo lengvatai

• riimama nuo 9 iki 21. Sekmadieniais ir šventadieniais nuo
9 iki 12. vai.

I LIMA 1618
(Conatituc’ón) Į
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FOTO

BERMAN

Nueva York y

Valparaiso, 

Berisso, F.C.S.
Daro specialias fotografijas 

skerdyklų karnetas 
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IŠ BERISSO
SERVICIOS FUNEBRES 

liūdesio valandoje Tamstai ge­
rai ir sąžiningai patarnaus vien 

tik
BOCCIA H-nos.

Representante 
LAFEUDO H-nos. 

BARCELONA 4 4 5 2 
U. T. 22 — BERISSO 

Tari įvairius ir gerai įrengtus 
vežimus: vestuvėms, krikšty­
noms ir pakasymons. Naktinis 

patarnavimas.

Pigios 
Mokėjimo 
mai. Nuo 
Bekmdien.

kainos, 
palengvini- 
9 
9

21 v. *
12 v.

1. ANALIZAS ŠLAPUMO, ištyrimai Blenoragijos, ar 
tiksliai pagydyta. Išgydymas galutinas, naujo­
viškas ir greitas.

2. KRAUJO LIGOS IR MAŽAKRAUJYSTĖ (Tikslus 
analizas).

3. AVARIJOS visų laipsinų. Gydymas patikrinus 
(kraują anai. 1914).
APTARNAUJAMAS GYDYTOJŲ SPECIALISTŲ

4. ODOS kroniška egzema, votys, plaukų kritimo 
(Ultravioletiniai Spinduliai).

5. HEMOROIDAI — gyslų ištinimas, Prof. Sicardo
6. LYTINIAI NEGALAVIMAI: išgydomi prof. Cica- 

relli metodu.
7. NERVŲ ligos: nemiegas, neurastenija, smegenų 

sumenkėjims.
8. REUMATIZMAS: Išias dieguliai, astma, slogas.
9. širdis: mušimas, nuvargimas, spaudimas.

10. PLAUČIAI: kosulys, silpnumas, kvapo trukumas, 
suliesėjimas.

11. SKILVIS: Išpūtimas, nerviškumas, užkietėjimas, 
vėma, žaizdos.

12. GERKLĖ, nosis, ausys: nukrypimai, polypai, už­
degimai.

13. MOTERŲ ligos: (atskirai) gimdyvės ligos, mėse- % 
sinės ir panašios.

VISIŠKAS IŠKYDYMAS $ 40.—; $ 5 PER SAVAITE 
ANALIZAI IR PATARIMAI VELTUI 

KALBAMA LIETUVIŠKAI

LRIVADAVÍA3&7S
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DIDELIS LIETUVIŲ SAULIŲ PASISEKIMAS SUOMIJOJ
Suomijoje, įvykusiose pasauli­

nėse šaudymo pirmenybėse daly­
vavo ir Lietuvos šauliai. Mūsų] 
šauliai iš šių pirmenybių negrįžo 
nei vienas be prizinių dovanų. Gar 
sinant užbaigtų varžybų laimėto­
jus, ant stiebų net du kartus pa­
kilo Lietuvos vėliava.

Pirmą kartą prie dešiniajo stie­
bo, antros vietos laimėtojams 
skirto, išsirikiavo mūsų pistoleti­
nės ekipos dalyviai. Tuojau pat, 
Suomijos himną griežiant, virš 
j ų galvų iš lėto pakilo mūsų tri­
spalvė vėliava. Himno garsams nu 
tilus, tarptautinės šaudymo sąjun 
gos pirm. Cornot pasveikino ran­
kos paspaudimu visus ekipos daly­
vius.

Po to prie to paties stiebo atsi­
stojo mūsų šaulys Giedrinąs, lai­
mėjęs olimpinių pistolotų šaudy­
me 2 vietą. Ir vėl mūsų vėliava 
pakilo. Ir vėl sveikinimai 1 žiūro­
vai irgi sveikina laimėtojus plo­
jimu. Fotografai iš visų pusių ap 
spitę fotografuoja nugalėtojus.

VHI. 9 d. įvyko iškilmingas do­
vanų išdalinimas. Net ir vadovų 
bei žurnalistų šaudymo varžybose 
dalyvavę Lietuvos ekipos atsto­

vai, kaip gavę gerus rezultatus, 
irgi gavo atatinkamus prizus, 
riešą, daugumas tų prizų nėra iš 
pirmutinių.)ų, tačiau jie rodo, jog 
visi musų šauliai, net labai dide­
liame geresnių šaulių skaičiuje, 
visai sugebėjo užimti atatinka­
mas vietas, parodė, jog ir Lietuvo 
j e esama gerų šaulių. Juk ir ma­
žojo kalibro šautuvų varžybose 
serijomis, iš 300 šaulių su vir­
šum, mūsų šaulio Paliulionio už­
imtoji 20 vieta, palyginti labai 
gera, o Karčiausko laimėtas auk­
sinis meisterio ženklas rodo, jog 
jis jau yra puikus šaulys.

Tsb.—

UŽPUOLIKAS PER
APSIRIKIMĄ

Per apsirikimą pasidarė užpuo­
liku vienas. Budapešte gyvenąs 
advokatas. Jis nakti su savo žmo­
na grįžo namo iš baliaus. Netikė­
tai gatvėje juodu sutiko praeivį, 
kuris advokatą kiek užgavo. Ad­
vokatas tuojau pat griebė į savo 
liemenės kišenę ir pastebėjo, kad 
joje nebuvo jo auksinio laikrodžio

ĮSISTEIGĖ LIETUVOS MOTE­
RŲ UGNIAGESIŲ DRAUGIJA

Liepos pirmomis dienomis įvy­
ko Moterų ugniagesių steigiama­
sis susirinkimas, kuriame pirmi­
ninkavo moterų ugniagesių orga­
nizatorė ir steigėja studentė K. 
Mažuolytė. Moterų Ugniagesių 
Draugijos tikslas, pagal šūkį 
“Dievui garbė — artimui pagal­
ba,” — gesinti gaisrus, padėti ne

Tuojau pat advokatas pradėjo vy­
tis praeivį ir, manydamas jį esant 
plėšiką, išsitraukęs revolverį parei 
kalavo atiduoti laikrodį. Išgąsdin­
tas praeivis niko nelaukdamas iš­
traukė laikrodį ir atidavė advoka­
tui. Patsai skubiai nuėjo savo ke­
liais. Parėjęs namo advokatas nu­
stebęs pamatė, kad jis turi du 
laikrodžius. Dešinėje liemenės pu­
sėje jis buvo įsikišęs svetimąjį, ir 
kairėje buvo jo paties laikrodis. 
Pasirodo, kad baliaus metu jis sa- ' 
vąjį laikrodį netyčiomis buvo per- 
kišęs iš dešinės į kairę kišenę, vi­
są laiką gi buvo pratęs nešioti de į 
šinėje. Pakeliui dešinėje kišenėje 
jo neradęs, pamanė, kad praeivis 
jį pavogė.

VÍLN
VILNIUJE 4.800 BEDARBIŲ
Nors šiuo metu ir yra didžiau­

sias uaroo sezonas ir šiuo metu 
mažiausiai esti Oeuaruių, vis dėl­
to Vilniuje yra daOar užregiscruo 
ta net 4.800 žmonių.

. I . .
laimės ištiktiems gyventojams, ei 
ti visas kitas pareigas, kurios su­
sijusios su ugniagesių šūkiu ir 
tarnyba. Savo tikslui siekti drau­
gija teiks sanitarinę, materialinę 
ir moralinę gyventojams paramą, 
ruoš daiktines loterijas, koncer­
tus, rinkliavas, ekskursijas, ata­
tinkamus kursus, dirbs ugniage- 
sybos propagandai.

Draugijos narės yra tikrosios, 
kandidatės ir narės rėmėjos bei 
garbes narės. Tikrosios narės tu­
rės būti blaivios, sąžiningos, 

' stropios ir lojalios Lietuvos pilie­
tes, ne jaunesnės kaip 18 metų 
amžiaus. Tikrąja nare negalės bū 
ti teismo bausta ir su atimtomis 
teisėmis moteris.

Moterų ugniagesių įsteigimas 
Kaune yra tikrai džiugus reiški­
nys.

ĮJOJĘ
KAMAJIŠKIAI LIŪDI

Liepos 9 d. Kamajuose tragiš­
kai mirė jauna ir energinga lietu­
vė gydytoja Marcelė Mikailaitė. 
Velionė buvo darbšti ir gera gy­
dytoja. Ji buvo baigiusi Vilniaus 
Vytauto Didžiojo gimnaziją ir Vii 
niaus universiteto medicinos fa­
kultetą. Kamajiškiai labai liūdi 
netekę gero ir darbštaus žmogaus

IŠKRĖTĖ VARGONINKÁ
Rodunės policininkai liepos 21 

d. atėjo pas Pelesos vargoninką 
V. Jakutį, į jo gyvenamąjį butą, 
padarė kratą, bet nieko nerado. 
Tada ėmė klausinėti, kur jis buvo 
išvažiavęs ir kodėl išvažiuodamas 
apie tai nepranešęs valsčiuje.

SUSIŽADĖJO EGIPTO 
KARALIUS

Kairo laikraščiai praneša, kad 
nesenai vainikuotas Egipto kara­
lius Farukas, susižadėjo su 16 me 
tų egiptiete vardu Karima.

Farukas yra jauniausias dabar 
valdančių karalių, nes teturi 18 
metų amžiaus.

ŽEMAIČIU PLENTO DIDIEJI STATYBOS DARBAI:

Buvo tėvynėj ir juoda ir šalta... Šiandien jūs matot — kita Lietuva... 
Rankon paėmę kastuvą ir kaltą, ateiti kalam, kad ji būt laisva...

| DIDŽIOJI MARŠKINIU KINSENTA |

Japoniško šilko marski- g 

niai po $ 6 90 g

Puplino marškiniai g
po $ 2 90 |

Išnaudok aidi ji J
išpardavimA

CASA RAYADA |

Alte. Brown 1441, Boca Ji
RllllllMIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIIUIIIUliillB

O

IHHITUTOMEDKO ĮIMA
Direktorius Dr. Bartolomé Bosio 

MEDICINIŠKAS PERŽIŪRĖJIMAS PRIVALOMAS 
SVEIKATOS APSAUGOJIMUI

Abiejų lyčių LYTINIŲ ligų specialis peržiūrėjimas. 
(Atskiri kambariukai).

VENERINES LIGOS: Blenoragija aštrioji ir kroniška. Pro­
stata. Gota. (Patikrinimas išgijimo).

SIFILIS. ODA. PLAUKŲ KRITIMAS.
SEKSUALINIS NEGALAVIMAS.

ANALIZAI: Vassermano ir Kahno reakcijos. Šlapumo (vi­
suotinas). Kultyvai. Seilių. Kraujo.

BENDROJI KLINIKA: Pilvelis ir žarnos. Širdis. Plaučiai. 
Neumotoraksas. Jaknos. Reumatas. Nervai. Ciatika. — 

HEMOROIDA1. VARISAI IR ŽAIZDOS.
MOTERŲ: Kiaušeliai. Motė. Mėnesinės. Įvairios reakcijos. 
MEDICINIŠKOJI ELEKTRA; Diatermia. Elektrokoagulacija 

Ultrafioletiniai spinduliai. Radiografijos.
GERKLĖ, NOSIS ir AUSIS: Priaugimai. Migdolai. Nosies sie­

nos. Operacijos.
Ligonis prižiūrimas klinikos speciališko personalo. Greitumas 
ir mandangumas. — Ekonomiški abonementai. — Išsimokeji- 

mo galimybės. — Patarimas veltui.
Priėmimo valandos: nuo 9 iki 2 . Šventadieniais: nuo 9 — 12.
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6 švyturys Nr. £40

ui

Skaityk, Išmanyk ir kitiems pasakyk, kak
ŠVYTURYS

“ŠVYTURYS” nekenčia melo;
geriausias laikraštis.
“ŠVYTURYS” rašo teisybę;
“ŠVYTURYS” vedamas tautiškai katalikiškoj dvasioj.
“ŠVYTURIO” kaina visiems prieinama:
ARGENTINOJ atseina 4 pezus per metus, arba 2 pezu pusmečiui.
URUGVAJUJ — 2.50 ur. pezų;
BRAZILIJOJ — 20 milreisų;
LIETUVOJ — pezus, arba 2 amerik. doleriu.
NIEKO NELAUKDAMI UŽSIPRENUMERUOKITE “ŠVY­
TURĮ” SAU IR SAVO GIMINĖMS.
Rašykite ant pridedamos čia atkarpos.

Pridėdamas .......... pezus, prašau man siuntinėti “švyturį” že­
miau nurodytu adresu:
Prenumerato vardas ir pavardė......................................................
Gyvenamoji vieta...............................................................................

Parašas ........................................................
“ŠVYTURYS” 

c. OLA VARIA 882 
BUENOS AIRES

ARGENTINA

T Z M Y K !

Dr. A. GODEL
Specialistas gydymo

Blenoragija — Sifilis (606 — 914)
Kraujo ir Odos

PLAUČIŲ, ŠIRDIES, SKILVIO, KEFENŲ, NERVŲ 
ir REUMATIZMO LIGŲ

X. — SPINDULIAI — DIATERMIA — ANALIZOS

Moterų Ligų Specijalistas
Mėnesinių netvarkingumas ir pasivėlavimai.

Lietuviams pirmas patarimas veltui
Priėmimo valandos nuo 9 — 12 ir nuo 15 — 20 vai

Calle CANGALLO 1542

Lietuviška Dantų Klinika
eLlNICA DENTftL PAV©N

Dantų Gydytojas ir Direktorius

N. Krukauskas
dantys ir koronos 22 karatų nu< $ 10.

dantys nuo § 4. Píen lieju. į 3 
dantys be skausmo Veltui jei daromi nauji dantys

Arge n t in o j e
VVISOJ ARGENTINOS RESPU­
BLIKOJ PRAĖJO PREZIDENTO 

RINKIMAI
Praeitą sekmadienį įvyko visoj 

Argentinos respublikoj preziden­
to rinkimai. Buvo išstatytos 4 for­
mulės, tačiau diskutuojama tik­
tai dviejų laimėjimas: konkordan­
cijos ir radikalų partijos.

Rinkimų metu kaikuriose vie­
tose buvo kruvinų susirėmimų. 
Smarkiausi susirėmimai įvyko 
l'res Arroyos, Buenos Aires pro­
vincijoj : čia buvo 2 užmušti ir du 
sunkiai sužeisti. Be to įvyko daug 
suėmimų. Buenos Aires mieste 
net vienas kandidatas į preziden­
tus Dr. Molinari buvo sulaikytas 
komisarijoj apie dvi valandi.

Rinkimų daviniai paaiškės tik

toks: Česnių — 6.585 kilogr.; sly­
vų — 220.350 kil.; kriaušių — 1. 
325.620 kil.; duraznų — 566.640 
klgr.; damaskų — 465 klgr.; vy­
nuogių — 5.168.925 klgr.; obuolių 
— 702.304 klgr.; melonų — 90. 
060 klgr.; membrižių — 48.000kl.; 
Viso labo eksportuota 8.168.925 
kilogramai, kurie sudarė 764.200 
dėžių.

ATVYKO ŽYMUS RAŠYTOJAS 
Iš BRAZILIJOS

Atvyko iš Brazilijos žymus ra­
šytojas Tristan de Alhayde. šituo 
vardu jis tik pasirašo, o tikroji 
pavardė yra Dr. Alcen de Amoro­
so Lima. Jis turi Brazilijos Kata­
likų Veikimo Centro įgaliojimus 

Buenos Aires pabus kelias sa­

vaites ir skaitys paskaitas.
ARGENTINOS vatos produkci­

ja šiais metais sieks 32..000 tonų, 
kuri bus žemesnę už pernykštį 
40%.

XXX
KIAULIENOS gyvo svorio kilo­

gramui mokės 42 cntv.

100 VAGONŲ BULBIŲ ateina 
iš Austrijos Italų laivu Oceania. 
Bulbės bus sunaudotos sėklai.

PAMINĖJO RUGSĖJO 6 DIENĄ
Kasmet Argentinoj yra minima 

rugsėjo 6 d., su kuria yra suriš­
tas 1930 metų Revoliucijos įvykis, 
šiais metais Vyriausybės įsakymu 
buvo paskelbta pusiau šventė ir 
įsakytos atlaikyti pamaldos Kate­
droj už kritusius revoliucijoj.

0

už savaites. Manoma, kad Kon- 
kordacijos partija išeis laimėtoja 
ir būsimu prezidentu bus Dr. Or­
tiz.

D

2 
Ū 
0 
0 
0 
0 
0 
0

ARGENTINOJE 
KAIP RENKAMAS PREZIDEN­

TAS
Argentinoje prezidentas renka­

mas vadinama mažorijos sistema. 
Partija kuri gauna daugumą bal­
sų turi tesės pravesti visus savo 
rinkikus. Visas kraštas yra suda­
lytas į distriktus, kurių skaičius 
yra 15.

Atskiri distriktai išrenka prezi­
dento rinkėjus, kurie pasiskirsto 
žemiau paduodamu skaičių:

Buenos Aires miestas — 68 rin­
kėjai; Buenos Aires provincija — 
88; Santa Fe — 42; Entre Rios 
—22; Tukuman — 18; Korientes 
— 18; Mendoza — 16; Kordoba— 
34; Santiago del Estero ■— 16; 
Salta — 10; San Juan — 10; 
San Luis’— 10; Jujuy — 8; Rio­
ja — 8; ir Katamarka — 8. Vi- 

i so rinkėjų skaičius siekia 376. 
Jie atsiriai susirenka prezidento 
rinkimams.

Prie šios tvarkos mažumos vi­
sai pražūsta.

jfí ífí

KIEK MENDOZA EKSPORTA­
VO VAISIŲ

Mendozos eksporto vaisius per 
šių metų septynis mėnesius buvo

A u k s 0
Balti

aukiama
Priimama kasdiena nuo 9 iki 12 ir nuo 2 iki 8 vai. vak.

Pavón 488 u. t. 22- 9395 AvrIIrurūr
(Prieš Avellanedo stotį)

NEAPSIRIK!
Tik Pr. Dombravas yra lie­

tuvis Argentinoje, kuris žino 
vietos įstatimus, rašo prašy­
mus, skundas ir t. t..
Bernardo d e Irigoyen 1692.

U. T. 23 - 4675

PADIDINUS IR PATOBULINUS INSTITUTĄ MODERNIŠKAIS 
ĮRENGIMAIS IR ATIDARIUS CHIRURGINI SKYRIŲ, SIŲLOME PU­

BLIKAI MŪSŲ PATARNAVIMĄ
CHIRURGINĖS operacijos daromos pigiai.

Venerinės ligos: Blenorragija ir jos komplikacijos, išsiplėtimai, pro­
statitis, gydoma mokslinės elektrolisis, uretroskopija. Sifilis (606 - 914) 
impotencija. Gydoma pigiai. * Oda: Ache, egzema, ulceris. Kvėpavimas: 
Džiova, asma, kroniškas bronkitis. Širdies ligos Viduriai, virškinimas: 
Gydomi profesoriaus Paul iš Vienos. Ginekologija: Nėštumo diagnozas 
nuo pirmos savaitės, gimdymai, matriz. * Hemorroides: Išgydoma be o- 
peracijos ir be palikimo darbo. * Gerklė, nosis, ausys: Tonsilų, politpų 
operavimas, etc. * Laboratorija analizavimui kraujo, šlapumo, etc.

Supranta lietuviškai.
X SPINDULIAI — ULTRAVIOLETAI — DIATERMIJA 

INFRARAUDONI
Priėmimas: PATARIMAI $ 3.—

CLINICA
DR. APERAVIČIAUS 

Corrientes 1955 U. T. 47-7746 
Atdara nuo 16-20 vai kasdien 
Žymus chirurgas, diplomuotas

Rusijoje ir Argentinoje 
MOTERŲ LIGOS 
X SPINDULIAI

Nuo 10—12 ir 15—21
Šventėmis 10 iki 12

Trečiad. ir šeštad. su 
šiuo skelbimu veltui.

ALMiMfrre Bitown 1039
' 4- - ■ ■ . -

Dr. SCHAVELZON
LIGONINĖS “MUNIZ” ŠEFAS 
Veneros ligų, gerklės, ausų, 

nosies pilvelio, širdies, kraujo 
plaučių ir kepenų. SpeciaKs- 
tas. Kalba visomis kalbomis. 
Darbininkams didelė nuolaida

PUEYRREDON 936, B*. As.
U. T. 47 — 8416

LIETUVON IR IŠ LIETUVOS I
Pigiausio ‘«58 kainomis parduoda laivakortes E

Compañía Marítima Belga |
(LLOYD ROYAL S. A.) 1

c. 25 DE MAYO "*7? ms© 3. U. T. 31 - Retiro - 5274 ir 5275 =

BUENOS AIRES =

Laivai išvyksta kas 15 dienų. =

I

: Dideli patogumai 3-je klasėje.
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. = 

s s
uiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiimn
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VISU LIGŲ KLINIKA
BENDROJI KLINIKA
Vidurinės ligos. Širdis Plaučiai- Kepenos. Pilvas. Nervai. Gal­
vos skaudėjimai. Reumatizmas. Gemorojos.
PLAUČIU LIGOS.
Kosulys aštrus ir kronikas bronkitas. Astma. Pievritas ir ki 
toki susirgimai plačiais pas mus galutinai išgydomi. Bendrą- 
nusilpimas — stoka apetito, menkėjimas (svorio netekimas) 
praeina visiškai, kas pas mus gydosi.

Venerines Ligos
TRIPERIS gydomas greit ir bet skausmo naujausiais metodois. 
SIFILIS: 606 — 914. Odos ir kraujo ligos.

Klinikoje randasi LOVOS atvykusiems iš toliau nuo 
1 peso į dieną.

MOTERIMS ATKIROS PATALPOS
Patarimui S 3. Mėnesinis abonentas nuo $ 10 į mėnesį
Priėmimo valandos nuo 9 vai, iki 12 ir nuo 15 iki 21 v. 

Sekmadienais nuo 9 iki 12 vai.
Kalbama: iusiškai ir vokiškąi

Medecinos paslaptys griežtai išlaikomos.
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Didžiausias Buenos Aires į
į; LIETUVIŠKAS VIEŠBUTIS ;

STASIO PAVILIONIO \\
<► (Viena kvadra nuo Plaz Constitución)

BERNARDO be 1RIGYOEN 1692, kampas Gaseros
U. T. 23 Buen Orden—4675

/ Tikri lietuviški valgiai ir gėrimai. Švarios lovos. Taip pat ii- . ¡
> sinuomuoįn atoskiri kambariai. Kainoc labai pigiosi Svarus ir man- < ¡
> dagus aptarnavimus. , *
> KIKVIENĄ SEKMADIENI DAROMI ŠOKIAI ;!
* Lietuviai ir lietuvės čia susirienka, ne tik čia linksma malou ir < ¡
> jietuviška. <[
> Viešbutyje yra
; DARBO BIURAS ;

> Yra lietuvi: advakatas kuris vedu visokias bylas ir skundus. 1
> Taigi kviečiama visi be pažiūrų skirtumo APSILANKYK
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